



V novo desetletje

Dr. Reginald Vospernik, predsednik NskS

S prvo številko Našega tednika stopa tu di naš koroški slovenski tisk v novo desetletje. Ob takih prilikah je prav, če se ozremo nazaj in si zastavimo cilje za bodoči razvoj.

Brez dvoma je bilo preteklo leto razburljivo kot malokatero leto poprej v naši povojni koroški zgodovini. Koroška dežela se je že poprej, predvsem pa v vseh letošnjih predoktobrskih mesecih pripravljala na deželni praznik, ki služi spominu koroškega plebiscita iz leta 1920. Brez dvoma so prav ob tej priliki s silovitostjo prišle na dan protislovenske težnje, čeprav se je uradna Koroška in uradna Avstrija prav ob veliki proslavi v Celovcu trudila najti pomirjevalen in toleranten način govornje besede.

Dogodki »ob robu« pa so jasno pokazali, da smo koroški Slovenci mnogim v deželi še vedno kamen spotike, ki ga je treba končno odstraniti. Heimatdienst je z jasnostjo, kot še nikdar poprej, zahteval likvidacijo, se pravi narodno smrt koroških Slovencev. Upravičeno domnevamo, da je gospodom okoli te domovinske organizacije že vedno bilo na tem, da bi napravili vso deželo nemško. To so dokazali predvsem v letih, ko je Hitler dopuščal in podpiral tudi javno take težnje po nasilni germanizaciji.

Zato je razumljivo, da se je tudi na strani koroških Slovencev oglasil trdnejši odpor proti takemu načinu »reševanja« slovenskega narodnostnega vprašanja. Motili pa bi se, če bi mislili, da so dogodki okoli dodatnih dvojezičnih napisov bili sad edine te narodnostne mržnje v deželi, ki je prišla na dan prav ob deželnem prazniku. Treba je povedati, da smo koroški Slovenci 15 let po podpisu avstrijske državne pogodbe trudni čakanja na osnovi neobveznih besed in obljub. Tudi v tej luči je treba gledati dogodke okoli dvojezičnih napisov. Ne glede na to, da se doslej ne ve, kdo je v ozadju pri zadnjih tozadevnih dogodkih, ko so bili v raznih dvojezičnih krajih premazani nemški napisi, pa je treba povedati, da v trenutku, ko sta se zastopnika obeh osrednjih organizacij vračala z Dunaja, po pogovoru s kanclerjem Kreiskim, taka akcija ni bila razumljiva. Upamo namreč, da se bo končno premaknila narodnostna problematika z mrtve točke in prišla v štadij reševanja.

Kakor nas navdaja pogled nazaj, na preteklo leto 1970, s pesimizmom, moramo vendar ugotoviti, da vse kaže na nekatere pozitivne premike v izvedbi člena 7 avstrijske državne pogodbe. Upamo, da v tem svojem pričakovanju ne bomo razočarani.

Razgovor s kanclerjem Kreiskim o odprtih slovenskih vprašanjih

Kakor smo poročali na kratko že v zadnji številki Našega tednika, je 18. decembra sprejel avstrijski zvezni kancler dr. Bruno Kreisky oba predsednika slovenskih političnih organizacij; razgovora so se udeležili še avstrijski zunanji minister dr. Rudolf Kirchschläger, koroški deželni glavar Hans Sima ter vodja ustavne službe sekcijski šef dr. Edwin Löwenstein. Tako je po več kot treh letih ponovno prišlo do uradnih kontaktov med predstavniki avstrijske vlade in predstavniki koroških Slovencev. 7. julija 1967 je bil zadnji tozadevni razgovor na Dunaju; tedaj je vabil prejšnji avstrijski zvezni kancler dr. Josef Klaus.

Kreisky: Brez ugotavljanja manjšine

Dr. Kreisky je uvodoma poudaril, da se bo istočasno z velikovško gimnazijo pričela gradnja Slovenske gimnazije in da bomo koroški Slovenci dobili javno kmetijsko šolo za fante s slovenskim učnim jezikom. V tej zvezi je bilo po razgovorih razširjenih nekaj nasprotujočih si vesti; zaradi tega sta obe organizaciji predali tisku in radiu vest, da je kancler Kreisky govoril o javni šoli in to na vprašanje slovenske delegacije izrecno ponovno poudaril. O morebitni pravici javnosti pri dunajskih razgovorih ni bilo govora.

Nadalje je kancler omenil, da je v zveznem proračunu za leto 1971 predvidenih za potrebe koroških Slovencev 776.000 šil.

Nadalje se je izrekel dr. Kreisky proti tako imenovanemu ugotavljanju manjšine in dodal, da bo to stališče zagovarjal tudi v primeru, če ga v tem ne bi podprle merodajne skupine raznih strank ali pa prebivalstva. »Ugotavljanje manjšine bi pomenilo vnašanje nemira; želimo pa imeti mir,« je povedal Kreisky. Nemir nikakor ne bi ustrezal težnjam sedanje zvezne vlade, tudi ne težnjam prejšnje zvezne vlade, kakor je kancler še dodal. Kakor znano, se je tudi prejšnji kancler dr. Klaus izpovedal proti ugotavljanju manjšine. Nadalje je kancler dr. Kreisky poudaril, da imamo v prihodnjem letu ljudsko štetje. Več avstrijska država ne želi poizvedeti glede narodnosti o svojih državljanih. Ljudsko štetje bo vprašalo v posebnih rubrikah tudi po znanju jezikov.

Koroški Slovenci: Odprta vprašanja!

Nato sta prikazala predsednika slovenskih organizacij vsa odprta vprašanja, ki izvirajo iz člena 7 avstrijske državne pogodbe. Dr. Franci Zwitter je nakazal predvsem pro-

blematiko uradnega jezika, dvojezičnih topografskih napisov in vprašanje prepovedi organizacij, ki so po členu 7 prepovedane. Kancler Kreisky je prepoved Kärntner Heimatdienst odklonil, češ da gre potem taka organizacija v ilegalo, pač pa je obljubil, da bo minister za pravosodje pospešeno izdelal zakon, po katerem so taka dejanja kazniva.

Dr. Reginald Vospernik je predvsem nakazal odprtost šolskega vprašanja. Načelno, je dejal, vidimo koroški Slovenci najustreznejšo šolsko rešitev v dvojezičnem pouku vseh na določenem teritoriju šoloobveznih otrok. Ker pa taka šolska ureditev verjetno ni izvedljiva, predlagamo izboljšanje manjšinskega šolskega zakona. Nato je dr. Vospernik naštel nekaj konkretnih primerov:

- prijava za dvojezični pouk bi morala veljati tudi za dobo glavne šole, ker je le-ta prav tako obvezna šola;
- oblast naj bi starše šoloobveznih otrok uradno opozorila na možnost prijave k dvojezičnemu pouku;
- veroučni jezik naj bi bil izvzet iz splošnih določil;
- poskrbljeno bi moralo biti za slovenski verouk tudi na glavni šoli;
- v zavodu za vzgojo otroških vrtnaric bi zakonodajalec moral skrbeti za primeren pouk slovenščine ob vsakem številu prijav;
- na Pedagoški akademiji bi moralo biti zakonito poskrbljeno za učiteljski naraščaj na dvojezičnih šolah;

POMEMBEN KORAK V MEDSEBOJNEM SODELOVANJU:

Posvetovanje koroških in primorskih Slovencev

V nedeljo, 20. decembra 1970, so se zbrali v Trstu na skupnem posvetu predstavniki Narodnega sveta koroških Slovencev ter Slovenskega ljudskega gibanja iz Gorice in Trsta. Zastopniki slovenskih organizacij so si izmenjali stališča glede nekaterih dogodkov, ki so v zadnjem času pretresli vse zamejske Slovence.

Z velikim zadoščenjem so imenovani zastopniki vzeli na znanje odločne korake ter pozitivne premike, ki so bili storjeni s strani avstrijskih in italijanskih demokratičnih sil ob nedavnem izbruhu šovinističnega nasilja v Celovcu in v Trstu, kjer so se z vso srditostjo in preživelo mentaliteto zagnali proti slovenski manjšini. Z veliko demonstracijo antifašističnih sil v Trstu ter z demonstrativnim sprejemom slovenske koroške delegacije s strani dunajske vlade pa so demokratične sile rekle svoj jasni ne vsakemu ekstremizmu in se izrekle za svo-

● tudi posebne šole bi morale skrbeti za slovenski pouk.

Kancler Kreisky je ob ugotovitvi, da bo prišlo enkrat letno do takih kontaktov ob navzočnosti pristojnih ministrov (naslednje srečanje bo predvidoma maja tega leta!), povedal, da bo prosvetni minister vse predloge proučil.

Posebno komisijo, ki bi se bavila z vprašanji koroških Slovencev, je kancler odklonil.

Sima za politiko tolerance

Nato je v dolgi razpravi deželni glavar Hans Sima prikazal problematiko predvsem s koroške uradne strani. Izrekel je svoje nezadovoljstvo nad polemikami, ki jih je bilo slišati v zadnjih tednih, in menil, da so bile izzvale s slovenske koroške strani. Poudaril je nedavni soglasen sklep koroške deželne vlade, da želi dežela nadaljevati pomirjevalno politiko tolerance. Obrnil se je odločno proti ekstremizmu na obeh straneh ter v daljšem prispevku tudi svečanosti okoli 10. oktobra prikazal kot lep deželni praznik vseh Korošcev. (Vendar je znano, da so prav dogodki okoli 10. oktobra privedli do zaostrestitve položaja.)

Predsednika Narodnega sveta koroških Slovencev dr. R. Vospernika sta povabila po razgovoru na krajši pomenek načelnik kluba ÖVP prof. dr. Stephan Koren in načelnik ÖVP dr. Hermann Withalm.

boden in miren razvoj narodnostne slovenske manjšine in za uveljavitev vseh njenih pravic. Prisotni zastopniki so z zadovoljstvom poslušali poročilo predsednika Narodnega sveta koroških Slovencev dr. Vospernika, ki je natančneje obravnaval srečanje in rezultate srečanja ob sprejemu koroške delegacije na Dunaju.

Zastopniki NSKS in SLG iz Gorice in Trsta so ob teh nedavnih dogodkih z zadovoljstvom vzeli na znanje vzajemno solidarnost sveta koroških Slovencev ob teh težkih trenutkih življenja zamejskih Slovencev.

V nadaljevanju razgovora so prisotni z globoko zaprepaščenostjo ugotovili, kako so v svetu reakcionarne in imperialistične sile še vedno močne v udušitvi vsakega kli-

(Nadaljevanje na 5. strani)

Koroški kulturni dnevi

Včeraj, v sredo, so se končali 2. koroški kulturni dnevi. Le-te je otvoril profesor dr. Janko Zerzer. V pozdravnem nagovoru v ponedeljek, je dr. Zerzer ponovno poudaril zahtevo po ustanovitvi Znanstvenega društva. Pri otvoritvi je bilo navzoče številno občinstvo; bilo je čez sto ljudi. Predavanjem, ki so jih imeli znanstveniki iz Slovenije in mladi domači koroški znanstveniki, je občinstvo sledilo z izrednim zanimanjem.

V ponedeljek dopoldne so odprli tudi razstavo mladega koroškega likovnika Gustava Januscha. Kot je znano, je Janusch kot avtodidakt, naivec, novembra, v družbi z znanim slovenskim kiparjem Francetom Goršetom, prvič javno razstavljal v galeriji Slama.



V petek, 18. decembra 1970, je bil na Dunaju razgovor med predsednikoma obeh slovenskih organizacij, dr. Reginaldom Vospernikom in dr. Francijem Zwitterom na eni in zvezno vlado na drugi strani.

Na sliki vidimo predstavnike med razgovorom, in sicer od leve proti desni: koroškega deželnega glavarja Hansa Simo, predsednika Narodnega sveta koroških Slovencev dr. Reginalda Vospernika, predsednika Zveze slovenskih organizacij na Koroškem dr. Francija Zwittera, vodjo ustavne službe dr. Edwina Löwensteina, zunanjega ministra dr. Rudolfa Kirchschlägerja (od zadaj) in zveznega kanclerja dr. Bruna Kreiskega.

